大改革激发大创新 大创新引领大发展

井冈山经开区: 五年全国赶超76位

从2016年的第142名到2020年的第66名,超短5年时间,国家井冈山经济技术开发区在全国218家国家级经济技术开发区年度综合发展水平考核评比中,排名一路向前,进经社超75位次增为66名,超短5百分在500分别,从当日的荒山野岭,到城区范围由西向东延展扩张,再到"一区四国"改革后空间与体制的全面融合,二十年来,井冈山经开区的"体莹"不断增大、"能壶"不断增大、"能壶"不断波大,对地方经济增长的带动效应无分为显。 报账"十四五",井冈山经开区提出,集全为打造"革命包层开发区及准司新发展示范区",预计2021年营业收入交破1000亿元。财政总收入增长10%、实政31亿元。为争到2025年,营业收入全收2000亿元。财政收入为全收费50亿元。综合专核评价进入国家级经济技术开发区优秀行列。 东方风起,未来已来,井冈山经开区人正以自强不急的磅礴动力,通过改革散发创新、创新引领发展,拥抱全断未来。

▶ 为群众办实事 打造助力发展加速器 ▶ ▶

每天下午5点半,"智慧广播"在 井冈山经开区高新街道各个社区准 时响起。街道工作人员通过"智慧广播"平台为居民们播放党史、新中国 史、改革开放史、社会主义发展史等 内容,让居民足不出户就能接受党史 学习教育。

学史崇德,厚植初心。党史学习教育开展以来,井冈山经开区全面推进学深悟透,区党工委领导班子带头前往吉安烈士纪念园、吉安城革命历史陈列馆、青原区东固革命根据地纪念馆开展现场教学。各基层党(工)委将党史学习教育内容融

内行动不便的老党员和 在外的流动党员配送学习资源,切实 做到党员干部学习全覆盖。

"讲一个红色故事、看一场红色电影、唱一首红色歌曲",在木林森公司新时代文明实践站,企业职工充分利用"工间一刻钟"进行学习。井冈山经开区结合"非公党建示范区"建设,组织全区73个非公企业党支部创新开展党史学习教育,充分激发企业职工创新创造热情,实现党史学习教育与企业生产经营两不误、两促进。

为将党史学习教育的成果落到 实处,并冈山经开区坚持问题导向, 在为民办实事上"见真章"。区党工 委领导班子成员带头深入园区企业 调研走访,详细了解企业生产经营情 况和发展中遇到的问题,现场研究并 提出解决方案,帮助企业解决难题。

结合今年4月起吉安市全力打造"吉事即办"政务服务品牌、营造"四最"营商环境行动,井冈山经开区积极组织区行政审批局、企业服务中心、金融产业园、人力资源服务产业园等单位主动靠前服务,推进"最多跑一次"改革,推行帮办代办制,

事效率,更增强了群众的获得感、幸福

全区深入开展"我为群众办实事"实践活动,推进"相对集中行政审批许可权"改革试点工作,推行惠企政策"免申即享"和工业企业"拿地即开工"新措施,持续完善"领导领衔领办、全程全科代办"服务机制。

截至6月中旬,全区梳理归纳企业和群众最关心的198个问题中,已解决96个,待解决102个。党史学习教育成为推动工作、助力发展的"加速器"。







产业集群崛起 加快倍增升级新步伐 ➤ ➤

6月16日,吉安市2021年重大工业项目第二次集中开工竣工活动暨工业倍增升级行动推进会在井冈山经开区举行。当天,井冈山经开区集中开工竣工的11个重大工业项目总投资达130亿元。今年以来,全区签约亿元以上项目已达24个,1至5月,实现营业收入272亿元,其中本部营业收入232亿元,同比增长30%;河东园区实现营业收入40亿元,同比增长44%。

近年来,吉安市坚定不移执行工业强市战略,掀起工业"项目大会战",力促全市工业倍增升级。作为吉安市工业的核心增长极,井冈山经开区担负着助推吉泰走廊发展步伐的千钧重担。

回首20年发展历程,井冈山经开区没有辜负吉安人民的重托。以电子信息为首位产业,以生物医药大健康、新能源新材料、先进装备制造为主导产业的"1+3"产业集群正在这里迅速崛起。

数十台高速运转的芯片制造机器,只需要 一位操作工人就可以"照看"。走进吉安市木林 森实业有限公司,全自动化的生产线让人印象深刻。这家曾经年产值只有5000万元的企业,在发展11年后,成为了井冈山经开区内首家年产值突破100亿元的"明星",产品在国内LED发光二极管领域占到了70%的市场份额,LED中小功率封装能力全球第一。

通过主动承接发达国家和我国沿海地区的产业转移,井冈山经开区定位于打造全球最大的半导体照明基地之一和全国有影响力的智能硬件产业基地,全力培育了百亿能级的木林森、50亿能级的红板电子与满坤电子等一批龙头企业。

在"首位产业+龙头企业+骨干项目"发展模式的推动下,并冈山经开区聚焦LED绿色照明、智能终端两大集群,构建起"上游材料、外延片一中游分选装测试一下游应用及配套智能装备"的LED照明产业链和"上游材料、芯片、显示面板一中游智能模组、智能传感器一下游智能

终端应用和配套智能装备"的智能终端产业链。随着生益电子、巴斯巴新能源、米田精密科技、南亚5G高速高频覆铜板、威尔高电子等一批重大项目纷纷落户,全区电子信息产业链式集群格局已然形成。

如今,井冈山经开区正着眼于全产业链发展,全力进行精准强链、延链、补链招商。在2020年全球供应链受到疫情严重影响的不利局面下,井冈山经开区依然成功引进了木林森LED全产业链、益海嘉里、易事特5G科创园等重大项目,实现了百亿项目、世界500强企业和新基建项目招引三个"零"的突破。

统计数据显示,2020年,井冈山经开区"一区四园"实现业务收入1107.8亿元,同比增长6.4%;实现财政总收入达27.4亿元,同比增长5.3%。电子信息产业产值占全省的五分之一。在当年国家级经开区综合发展水平考核评比中居第66位,已连续4年保持百强席位。

② 激发改革动能 搭建创新创业大舞台 ➤ ➤

3月8日,井冈山经开区2020年度工作总结表彰大会上,区党工委、管委会表彰了2名全市"T类(特需)人才"、9家科技创新先进企业和10名首届井冈山经开区杰出人才奖获得者,现场共发放奖励资金1200万元,充分体现出以人才激发创新、以创新引领发展的鲜明导向。

近年来,井冈山经开区始终坚持改革创新,突出抓改革、求创新,推动改革创新全面发力、多点突破,创新动能加速集聚,创新成果充分涌流。

改革机构,点燃创业热情。井冈山经开区率先在全省启动开发区体制机制改革,整合吉州区工业园、吉安河东经济开发区(含富滩工业园)2家省级开发区,形成"一区四园"发展格局,推进体制机制融合、要素空间整合。深化人事制度改革,以"去行政化"为核心,以"企业化"为特点,实行双线管理,"全员起立、竞聘上岗、绩效考核、动态管理",打破身份限制,点燃广大干部职工干事创业热情

平台构建,强化创新支撑。通过持之以恒打造创新平台,井冈山经开区让

经济发展有了坚实载体。"十三五"期间, 井冈山经开区成立了金融产业园、人力 资源服务产业园,打造了全省首个电子 信息产业研究院,建设了企业孵化中心、 井冈山大学科技园、工业互联网产业园 等一系列配套设施,新获批院士工作站 2个,新增国家级创新平台5个、省级创 新平台18个。高新技术企业总数达148 家,占全市27%。

柔性引才,汇聚创新动力。去年6 月12日,井冈山经开区与北京博库引智 信息技术研究院签订智库平台共建战略 合作协议,并现场为10位高层次人才颁 发了特聘专家聘书。通过着力打造"柔 性引才示范区",井冈山经开区聚焦产业 发展、金融创新等亟需领域,充分运用落 实好"T类人才""庐陵英才"和"双百计 划"政策,抓好人才的引进和培养。设立 了50亿元的产业发展基金、6亿元的技 术改造扶持资金,成立了1亿元的人才 创新创业引导基金,投入科技创新专项 经费1.2亿元。仅2020年便引进国家级 人才10人,2人入选市首批"T类人才", 为确保创新核心动力充分汇聚打下了坚 实基础。

广城融合加速 构建园区发展新格局 ➤ ➤

动车行经吉安南站之际,放眼车窗外,波光粼粼的湖面上,一座高150米、形如"春笋"的大厦,矗立在山水之间。

这是被定位为"井冈山经开区灵魂"——金鸡湖创新小镇内落成不久的创新大厦。围绕着创新大厦,工业设计中心、人才公寓、商贸一条街、体育中心等一系列配套设施正在加速建设。未来,小镇将成为研发基地、人才高地、交流中心"三位一体"的综合体,以完整的配套功能吸引高端产业集聚,以完整的配套服务留住企业员工。"湖光山色、春意盎然、现代新颖"的创新小镇已初具雏形,湖滨路、中信环路等周边路网已建成通车,2万余平方米的园林绿化已精美导现。

"过去,白天在园区上班,晚上想要放松休闲一下,却找不到地方,说到底还是城市配套不足。"吉安木林森实业有限公司工程师龚王忠说,"现在不同了,园区内公园、商业街一应俱全,生活气息越来越浓!"

如何从产业园区向产业新城转型发展,进一步提升园区管理运营水平,完善功能配套,是井冈山经开区发展之路上亟需破解的关键问题之一。为此,井冈山经开区坚持"四精"理念,按照"定框架、强功能,聚产业、增后劲,补短板、惠民生"的发展思路,加快建设便捷有序、

生态宜居的产业新城。

产城融合,规划先行。井冈山经开区全面构建"核心区+延伸区+联动区"一区四园协同发展格局:作为"核心区"的井冈山经开区本部,西区向现代城市综合体转型升级,东区按照产业城市新区布局。"延伸区"内,河东园区以、"退二进三""退园进城"为主,富滩园区重点发展为新型产业生态园。而"联动区"吉州产业园则重点发展电子信息首位产业,打造产城融合区。

孵化大楼、邻里中心、吉安外国语实验学校、仁安医院等一批城建项目交付使用,深圳大道企业组团配套和庐陵大道城市综合体开工建设,企业配套中心、道路畅通微循环、自来水厂与供水管网、雨污水管网等工程顺利推进……—项项看得见、摸得着的变化,正汇聚成井冈山经开区产业新城的华丽蝶变。

回顾"十三五",井冈山经开区本部建成区面积由13平方公里增加至约20平方公里,完成20个城中村(棚户区)33.43万平方米房屋征收,3427套棚户区改造安置房投入使用,新增4个城市社区全部完成村(居)规范化建设,养老、医疗、教育保障体系实现全覆盖。

城市新构建,格局更广阔。一座环境优美、宜居宜业的现代化产业新城,正展现在世人的眼前!

(文图由井冈山经开区管委会提供)





